

## EDITORIAL

### SENSIBILIDAD, CIUDADANIA, DISCIPLINA

Para juzgar la trascendencia del acuerdo de las organizaciones obreras socialistas de no participar en la anunciada contienda electoral, hay que analizar las causas mejor que el efecto.

El hecho en sí representa mucho, desde luego, aunque el Gobierno parece no concederle gran importancia. Pero todavía tiene mayor valor como síntoma dentro del caos político que estamos viviendo.

Recordemos los detalles que han precedido al acuerdo porque en ellos encontramos la explicación de nuestro punto de vista.

Antes de la reunión del pleno de los Comités nacionales del partido socialista y Unión General de Trabajadores, la agrupación de Madrid, la más numerosa, ya se había pronunciado por la abstención. Es decir, que se adelantó al Comité del partido, lo que representa una transgresión de las normas porque éste se rige, ya que es al Comité nacional al que corresponde señalar orientación cuando se ventan cuestiones de táctica.

No es, sin embargo, este el primer caso en que las agrupaciones se han adelantado a los Comités nacionales para fijar su actitud ante el anuncio de acontecimientos políticos de carácter nacional. Ni por ello se ha resentido en lo más mínimo la férrea disciplina que constituye el aglutinante más fuerte del partido socialista.

Lo que ocurre es que los dirigentes del partido se han dado perfecta cuenta de que la sensibilidad política de la masa ha aumentado extraordinariamente en estos últimos años y en vez de oponerle las trabas de los reglamentos, se dejan llevar de buen grado por ella seguros de que sus impulsos responden al instinto, casi siempre certero, de las multitudes.

Los «líderes» del socialismo español al proceder así, contribuyen a capacitar a los trabajadores para el ejercicio de la ciudadanía. Pero al mismo tiempo, y sin proponerlo, dan una soberana lección a cuantos hombres públicos han pasado por la gubernación del Estado y a los que con-

tinúan aferrados a la idea de perpetuar en España el sistema de gobierno de fuerza.

Porque esa tolerancia de que hacemos gala en casos como el que comentamos sirve para que el obrero se vaya acostumbrando a pensar por cuenta propia y a intervenir en los problemas nacionales con conciencia de su responsabilidad. Estimula su afición a la política. Eleva su espíritu de ciudadanía. En una palabra: le hace ciudadano.

Y por ello no sufre merma la disciplina del partido; ni padece el prestigio de los jefes; ni se turba con la más leve sombra la inteligencia entre dirigentes y dirigidos; ni se produce la anarquía dentro de los organismos sindicales; ni la vida de las organizaciones sufre la más mínima dificultad.

Por el contrario, la disciplina es más férrea, los acuerdos adquieren mayor fuerza de ejecución robustecidos por el aval de las masas, y éstas responden con mayor entusiasmo y unanimidad cuando los hombres de los Comités, por haberlos comprendido y saber dejarlos la libertad de la iniciativa, han ganado por completo su voluntad.

¿No le dice nada a los gobernantes de hoy y a los de mañana esa «prueba de sensibilidad, tolerancia y ciudadanía que acaba de darse por las organizaciones obreras?»

¿No ven claro el síntoma de resurgimiento de la conciencia ciudadana en los medios productores?

¿No ven que las multitudes han dejado de ser la masa zafia, ignorante y bárbara de los descamisados para constituirse en un ejército civil perfectamente capacitado para intervenir en la vida pública?

Y si se ve y si se comprenden esos fenómenos o erales en la vida española, ¿por qué en vez de empeñarse en cerrar el paso a las corrientes no se abren nuevos cauces para que por ellos descurran tranquilamente las aguas?

¿Será que la sensibilidad y la tolerancia es privativa de los gobernados en España?

dole cuenta de haber cumplimentado las gestiones que le encomendó, como miembro de la misma, la Comisión gestora del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

#### La construcción de la cárcel.

El señor García Morante, que con las demás autoridades ha trabajado con loable entusiasmo por la construcción de una decorosa y humana prisión provincial nos manifestó esta mañana lo siguiente:

—Parece que el edificio se construirá muy pronto. Lo confirma, no sólo las impresiones de santanderinos prestigiosos que se hallan en Madrid, sino también el hecho de que la Dirección de Prisiones haya enviado un oficio a la Diputación, pidiendo que ésta ingrese la cantidad consignada para subvenir a la construcción de la cárcel.

Celebro, claro es, muy cordialmente estos felices augurios y me importa hacer constar que la ciudad y la provincia deben agradecer a las corporaciones, entidades, prensa y particulares, el entusiasmo desplegado en esta cuestión.

Yo, desde ahora, les rindo mi sincerísimo elogio, por su acertada gestión.

#### Entierro de una hermana de la Caridad.

El presidente de la Diputación asistió hoy al entierro de Sor Luisa, hermana de la Caridad en el hospital de San Rafael, que ha fallecido a los ochenta años de edad, después de prestar servicio durante cincuenta.

El señor García Morante, nos hizo un cordial elogio de la religiosa fallecida.

El presidente de la Diputación asistió hoy al entierro de Sor Luisa, hermana de la Caridad en el hospital de San Rafael, que ha fallecido a los ochenta años de edad, después de prestar servicio durante cincuenta.

#### Una manifestación

«El Diario Montañés» dice hoy, que ayer tarde, en el Gran Cinema, al aparecer en la pantalla el rey de España, se provocó una manifestación de simpatía hacia don Alfonso.

La información del colega es exacta, en cuanto dice que hubo aplausos y vivas exactísimos. Tan exacta, que los concurrentes al mencionado salón, podrán dar fe de ello.

Y el colega dice también, que la manifestación fué espontánea y unánime. Y de esto, también, podrán hablar los mismos espectadores.

#### DE SOCIEDAD

##### MEJORADO

De la dolencia que por un tiempo le ha retenido en cama, se encuentra bastante mejorado nuestro particular amigo don Crisanto López.

Desearnos cuanto antes su total restablecimiento.

##### Una reclamación.

¿No hay obras de Pérez de Ayala en la Biblioteca Municipal?

En varias ocasiones se nos han formulado reclamaciones sobre la existencia de obras literarias en la Biblioteca Municipal. Al parecer, hay autores, que para el criterio seleccionador de algunos elementos de que depende la Biblioteca, no tienen interés para figurar en el catálogo. O si figuran, no se sirven a los lectores, aduciendo razones diversas.

Pero da la casualidad que estos autores se llaman Berard Shaw, Mac Donald, o como en el caso de hoy, Ramón Pérez de Ayala. A un lector, se le ha dicho en la Biblioteca municipal, que no existen obras de Ramón Pérez de Ayala.

¿Será posible? ¿Es posible, señor alcalde, señores de la Junta de patronato de la Biblioteca? ¿Es posible, señor bibliotecario? Conviendría que con urgencia, y con la necesaria publicidad, se aclarara de una vez si están justificadas las reclamaciones que con deplorable frecuencia nos llegan.

#### Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos  
Ayudante delegado del Dr. ASUERO  
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3  
Daoiz y Velarde, 1

#### Este número ha sido censurado por la autoridad civil

#### AGUILERA MORA

#### AMPUERO

#### Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastré, y dos para ribetear, de igual marca

## RETABLO

### Salmodia postrera a Mauricio Bacarisse, poeta del Novecientos.

#### UNA NOTICIA

En un periódico cualquiera de España ha aparecido hoy esta noticia:

«Madrid.—El jurado para firmar el acta de concesión del Premio Nacional de Literatura, se reunió esta mañana y acordó otorgárselo a Mauricio Bacarisse, por su novela «Los amores de Aglaberto y Celedonia».

Poco después de firmada el acta, se supo que Bacarisse acababa de fallecer en un sanatorio matritense.

#### ASI HA SIDO

Y es cierto, que ha muerto Mauricio Bacarisse, poeta del Novecientos. Es verdad, que ha finalizado su vida, dolorida de los daños corporales, y sublimada por gases de inteligencia. Si ha muerto Mauricio Bacarisse, niño enfermo de espíritu poético. Ya se lo llevan, en un ataúd estrecho y largo, con las manos finas cruzadas sobre el pecho débil. Ya se lo llevan, a un nicho de sacramento, para que repose, convirtiéndose en polvo de esqueleto, su pobre cuerpo herido por melancolías de carne enferma. Ya se lo llevan, después de muchas horas de dolor, al lecho definitivo de la necrópolis.

#### COMO EN UNA NOVELA ROMANTICA

Has muerto como en una novela romántica, como en una novela del Ochocientos, hermano Mauricio. Se ha ido la luz de tus ojos, y se ha paralizado la sangre en tu corazón, cuando un jurado podía en primer lugar tu novela del Novecientos. La Vida y el Arte juegan con todos nosotros. Tú no querías morir así, hermano Mauricio, héroe de los nuevos lirismos, poeta de la nueva poesía. Yo se que tú no querías morir así, a pesar de tu pecho débil, en contra de tu fatiga de constante convalecencia.

#### RECLERDO

Y han sido «Los amores de Aglaberto y Celedonia», los amores líricos en que tú pensabas, los que han llevado hasta el lecho del sanatorio, hasta el lecho capilla ardiente una corona póstuma de triunfo.

Has sido aquellas cuartillas de letra menuda, inteligente, diáfana, que me leíste, en el cuarto frío de un hotel de provincia. ¿Cómo cantaban, un día amores, Aglaberto y Celedonia! Maravillosos días de amor, de Celedonia, la de nombre con silabas acentuadas por énfasis helénico con Aglaberto, patronímico de economía.

Estoy escuchando, hermano Mauricio, tu voz de poeta nuevo, de novelista lírico del Novecientos, tu voz débil y fina, que silabeaba con fatiga y ardor.

Y ahora estoy viendo, al lado del ataúd en que te llevan a la necrópolis, a Celedonia, la amorosa del énfasis griego, que desparrama flores extrañas, por tí queridas, sobre tu cuerpo aun más espiritual, por el tránsito. Y estoy viendo, qué Celedonia pone sus labios en tus labios, y te da el beso, que nunca te dió.

#### LA HISTORIA

A Mauricio Bacarisse —maravilloso maravilloso nombre de poeta— le reclutó la Nueva Poesía, en los tiempos encendidos y pasionales, en que Ramón Gómez de la Serna, alzaba la bandera revolucionaria Bacarisse, con Ramón, fué uno de los promotores inteligentes de la Nueva Estética en España. Ramón estaba más cerca de Marinetti, que Bacarisse.

Mauricio era entonces y lo fué siempre, un proyectista literario menos enardecido para la polémica que Gómez de la Serna, Bacarisse tenía, sobre todo, la preocupación del estilo que en Ramón, por razones de fecundidad pasmosa, no adquiere gravedad.

Mauricio, insigilo de la Nueva Estética, era, según parece ser tradición entre los nuevos líricos españoles, catedrático de Instituto. Durante el mandato de Primo de Rivera, Bacarisse, solicitó la excedencia. Y se dedicó a viajar por España, ganando su vida, con el arte sano menester de inspector de seguros. Por entonces, comenzó nuestro diálogo con Bacarisse, reanudado en muchas circunstancias posteriores. Y por entonces el poeta comenzó a escribir «Los amores de Aglaberto y Celedonia».

Después, Mauricio, cuando el dolor físico iba abatiéndolo poco a poco proyectó

ir a Alemania. Iba a permanecer un año en Berlín, dedicado a estudios de literatura. Nos hablaba de su viaje, en un y ojo café madrileño, con entusiasmo. Ni niño enfermo, Mauricio quería ir a Alemania para encontrar remedio a su dolor corporal. Dolor constante y mortal, que no excluía la renovación literaria del Poesía, cada vez más sereno, cada jornada más firme, cada día más Maestro.

«Los amores de Aglaberto y Celedonia» es la mejor novela moderna que se ha escrito, en compás lírico, en idioma castellano.

#### LUTO

Vistamos de luto estas palabras, dedicadas a Mauricio Bacarisse, gran poeta del Novecientos. Pero que no sea un luto convencional y literario, sino un luto del alma. Que sea un luto tan negro, tan cordial, como el de Celedonia, amada inaccesible del pobre Mauricio, niño enfermo de espíritu poético.

MAXIMIANO G. VENERO

#### EUTRACELIA

#### VACACIONES

Suponemos a los estudiantes agradecidos al Gobierno y contentos por el mes de vacaciones que inesperadamente les ha concedido.

Los que acaso no se muestren muy complacidos serán los padres que sufrirán las consecuencias de la variante introducida en el curso por la real orden del señor Tormo.

«Pero no les quedará más remedio que conformarse; porque si no se resignan no pasarán muy mal, puesto que el asunto no tiene remedio».

«Es decir, remedio si tiene, y bien fácil por cierto. Es cuestión de desembolsar unas pesetas más, cosa que está al alcance de cualquier padre de familia en todo tiempo y en estos que corremos de bienestar colectivo, mejor todavía».

Y en último caso si algunos tienen que pasar avurillos para que sus hijos puedan hacer un mes, debe consolarlos la idea de que mayores los habrá pasado el señor ministro de Instrucción Pública antes de decidirse a conceder la vacación.

«Porque aunque parezca fácil, no debe ser redactar una disposición como esta real orden en la que puede y debe decirse todo cuanto se le ocurra al ministro para favorecer la decisión, excepto la verdadera causa del remanente de ella».

«Por eso nos explicamos perfectamente la satisfacción demostrada por el señor Tormo, cuando explicaba ayer a los periodistas la razón de lo «aseso del redactor» Como nos explicamos igualmente que el general Berenguer, obligado a cesar de su indisposición a seguir al frente del Gobierno, haya suspirado al conceder la real orden pensando lo difícil que se pone el disfrute de las que él espera con tanta ansiedad».

#### Sucesos locales

##### Por extraer arena de la playa.

A los frecuentes abusos de desapertivas personas, vienen sucediendo desde hace tiempo, extrayendo a deshora de la noche grandes cantidades de arena para utilizarla en las construcciones de obras sin antes haberse previsto del correspondiente permiso.

La Comandancia de Marina, que frecuentemente ha recibido varias denuncias, montó desde hace tiempo una guardia especial para dicho servicio, y en la madrugada de hoy, cuando más entretidos estaban en la carga de los carros en la segunda playa del Sardinero, fueron sorprendidos por el contramaestre señor Yáñez, quien cursó la oportuna denuncia.

Los autores de la infracción, son Víctor Gómez, reincidente ya por seis veces, y el cual lleva abonadas en multas más de 600 pesetas; Manuel Bto. dueño de un carro que carece de la correspondiente matrícula, y Ricardo Amo.

Dichos tres individuos han sido puestos a disposición del juez especial de Marina.

##### Casa de Socorro

En el benéfico es abastecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas:

Mantel J. de Provenza, de 42 años, de una herida contusa en la pierna derecha.

Julio Rodríguez Gautier, de 18 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

## Actualidad santanderina.

### Ha comenzado la renovación de alcaldes

#### EN LA ALCALDIA

Hoy escasas eran las noticias que el alcalde tenía que comunicarnos. Escasas y de poco interés.

El señor López Dóriga solamente nos dijo que había recibido una carta de don Francisco Setuain en la que confirmaba el telegrama de ayer acerca de la construcción de la nueva cárcel.

El alcalde nos dijo que había recibido varias visitas y despachado diversos asuntos de trámite ordinario.

#### En la Comandancia de Marina.

Esta mañana, en la Comandancia de Marina, nos facilitaron una nota en la que se ruega la presentación en aquellas oficinas, del individuo llamado Benjamin Suárez, marinero que fué del «Magdalena R. García», para dar de cuenta de un asunto que le interesa.

#### Casa de Salud Valdecilla.

Hoy, a las siete de la tarde, en el Anfiteatro, sesión científica.

Doctor Usandizaga.—Embarazo tularico sin rotura.

Doctores Pascual de Juan y Gómez.—Tromboflebitis parietal con abscesos en ambos brazos; extirpación de la pared del seno y ligadura de la yugular.

Doctor González-Aguilar.—Pseudoartritis de cuello de fémur curada con injerto óseo.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

Entre las visitas recibidas esta mañana por el gobernador civil señor Sanz Agero, figuró la de una Comisión del Ateneo Obrero, domiciliado en el Centro sindicalista de la calle Primero de Mayo, que le pidió la apertura de aquél.

El gobernador, convino con sus visitantes en estudiar el asunto, para cuya resolución existe el inconveniente de que los Sindicatos Unidos deben proceder a normalizar su situación legal, según decreto del Gobierno.

Por tanto, mientras se mantenga la clausura del Centro Obrero, como el

Ateneo está en los mismos locales, habrá algunos inconvenientes, que según dijo el gobernador, se procuran remediar.

#### La Junta de Obras del Puerto.

Una Comisión de la Junta de Obras del Puerto, se entrevistó hoy con el gobernador civil, para exponerle sus temores de que la consignación atribuida en los presupuestos generales al puerto de Santander, sea disminuida en el actual ejercicio.

El señor Sanz Agero prometió ocuparse de la cuestión con todo interés, a fin de que las obras del puerto santanderino, no sufran ninguna clase de retraso, por insuficiencia de consignación.

Para conseguirlo, el gobernador comenzó rápidamente sus gestiones cerca del Gobierno, y confía, que haciendo valer los justísimos derechos de Santander, se le atiende en la medida precisa.

Los representantes de la Junta de Obras del Puerto, salieron muy bien impresionados del despacho del gobernador.

Esta mañana y anoche recibió el gobernador civil noticias de distintos puntos de la provincia, dando cuenta de que se ha procedido a la renovación de alcaldes.

La lista aun no está completa, y por esta causa no la insertamos.

En Reinoso fué elegido por la Corporación, el primer teniente alcalde don Elías Martínez Renduejo.

#### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente, señor García Morante, recibió esta mañana las visitas del alcalde de Santurde de Reinoso, del habilitado de los maestros de Primera enseñanza y otras personas.

#### El Santander-Mediterráneo.

Desde Madrid, el presidente de la Cámara de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino, ha enviado un telegrama al señor García Morante, dan-

Lunas biseladas y plateadas  
Para muebles y decoración  
RAMON D. TEJEIRO  
Carbajal 2 dpdo. Telf. 20-44 Santander

#### Un ruego.

Al paso de una maniobra electoralera.

El presidente de la Agrupación socialista de Reinoso, señor Fernández, nos dice que, tomando pie en el acuerdo de abstención tomado por el partido obrero, un candidato monárquico por la circunscripción, presume de contar con los votos de los trabajadores organizados de aquella ciudad.

Y como esto es absolutamente falso y según parece, se quiere tomar como banderín de enganche a un compañero allí detenido, nos ruega hagamos público, que los socialistas reinosanos están donde estaban, siempre alejados de los candidatos burgueses y dispuestos a cumplir los acuerdos del partido.

Queda complacido el señor Fernández.

#### Política montañesa.

#### Asegúrase que ha decidido retirarse el candidato don Victoriano Sánchez.

Se dice, con insistencia, que el candidato albista a diputado a Cortes por Santander, don Victoriano Sánchez, ha decidido retirar su nombre de la candidatura formada con el hijo del señor Ruano. Esta actitud del señor Sánchez es debida, según se dice, a su propósito de abstenerse en la lucha electoral.

No hemos podido comprobar la exactitud de la noticia, a pesar de nuestros esfuerzos para conseguirlo, pero la transcribimos, con finalidad puramente informativa.

Si la actitud del señor Sánchez es la que aseguran los comentaristas, deberíase, sin duda, a la norma de conducta señalada por don Santiago Alba a sus amigos. En realidad, el

do una importante...



Catolicismo inteligente y ortodoxo

"La Paraula Cristiana" torna a exponer, aun con más diaphanidad, el concepto católico del orden político.

Magníficas y ponderadas afirmaciones

El número de diciembre de "La Paraula Cristiana", salido con retraso a causa de dificultades de imprenta, publica un artículo que, traducido, dice así:

Nuestro «Pórtico» del fascículo anterior ha suscitado una polémica entre diarios de derecha e izquierda de Madrid, con repercusiones en otros lugares de España, en la cual hasta ahora hemos sido solo espectadores. Los de la izquierda daban por buenos nuestros puntos de vista, llevándonos a menudo a aplicaciones que no pueden sernos imputadas. Los de la derecha, tal vez en virtud de estas aplicaciones, más bien que por la doctrina expuesta generalmente los combatía. Uno de ellos, «El Debate», nos ha recordado las órdenes de no atacar los Poderes constituidos dadas a los católicos de Francia y España. No necesitaba hacer eso. Aparte de que en el mismo artículo nos declaráramos antirrevolucionarios, el colega madrileño no podrá mostrarnos ninguna expresión de oposición a los Poderes.

El espíritu de nuestro artículo no era apología del desorden material, sino de la primacía del orden moral y jurídico sobre el otro. No atizábamos a los de abajo a la revuelta, sino que exhortábamos a los de arriba a la justicia, seguros de hacer así la obra más conservadora que posible sea. No indicábamos que la revolución sea el único remedio de la injusticia y de la tiranía, ni siquiera la declarábamos remedio lícito; pero afirmábamos y afirmamos que el orden puramente exterior aplicado a la defensa del desorden interior es el peor de los desórdenes, por cuanto participa de lo que en Teología Moral es llamado desorden por antonomasia: la rebelión de la voluntad libre de la criatura contra la ley eterna del Creador.

Pecar es cometer una inmoralidad; defenderlo teóricamente y ayudarlo con la ley humana y la fuerza material que es atributo de ésta, es algo más grave; es una herejía moral, colocada por la Iglesia junto a la herejía dogmática con aquella expresión consagrada en tantos textos canónicos la doctrina sobre la fe y las costumbres.

Hoy diremos más aún. Antes de hacer caso con nuestras derechas para condenar el desorden material le recordaremos que cuando ese desorden ha sido provocado por un desorden moral y jurídico, que por su generalidad, por su gravedad y por lo abrumador de su peso sobre el pueblo ha llegado a ser insoportable sólo aquel que antes habrá condenado el desorden del mundo transcendental de la justicia—repetimos: único verdadero desorden—tendrá derecho a condenar el otro desorden. Callar, consentir y hasta abonar cuando los de arriba quiebran el orden de la justicia, y estallar de indignación cuando los de abajo rompen el desorden en la calle, sería una conducta fatal; o, si la comparación parece poco elegante, sería proclamar el «Bañi qui psident» de los paganos diametralmente opuesto al «Bani paupes» del Evangelio.

Otro diario de derecha, «El Siglo Futuro», nos dice que nuestro concepto de orden no es católico porque sólo condenamos el abuso de autoridad, pero no la rebelión de los súbditos. Nuestra definición («cordemos: la disp sión debida entre los medios y el fin y entre los fines inmediatos y el último) condena todos los desórdenes; y si en su explicación fuéramos sólo el desorden de los poderosos que hicieron resistir todo orden en el orden exterior, aunque sea para defender el desorden interior, fué por que ésta era la idea que queríamos de envolver en en aquel artículo, a cuyos límites no puede ser exigida una explicación de una idea de aspectos tan complejos.

Por otra parte, ya entonces teníamos la intención de dedicar el «pórtico

» siguiente (que está ya escrito y compuesto, retirado de este fascículo para dar lugar al presente) a estudiar a la luz de la doctrina católica el desorden de los humildes. Pero ahora quisieramos también a trivertir la fragmentación de esta verdad que verifican derechas e izquierdas. En general, las derechas solo son sensibles al desorden del pueblo, y las izquierdas al de los poderosos. Nosotros, alejados, como sabe todo el mundo, de los calificativos de derecha y de izquierda, condenamos todos los desórdenes y creemos que sólo en esto está la justicia. Quien aprueba uno de ellos, expresa o tácitamente, no tiene derecho a condenar el otro.

¿Por qué nosotros, en este caso particular, nos inclinamos más al estilo de la izquierda y merecimos, sin pedirlo, su aprobación? Porque creemos que el desorden del poderoso que abusa de la fuerza es más desorden que el del débil oprimido que transporta al mundo sensible la violencia que los poderosos hacen en el mundo moral. Aquel desorden es causa de éste y causa puesta por quien está más obligado a dar buen ejemplo y a velar por el cumplimiento de la justicia. De otra parte, el pueblo español, durante la Dictadura y mucho antes ha demostrado cuánto le cuesta hacer ese traspaso tumultuoso, que escandaliza los ojos de los que no se escandalizaron del pecado trasfugado en ley. Ya decía Balme en un artículo famoso que hay tiempos peores que los tiempos de revolución.

Y nosotros, claramente antirrevolucionarios,

narios, quisieramos recordar a nuestras derechas que el verdadero revolucionario no es el que hace la revolución, sino el que la provoca. Y que no la provoca sólo el caudillo de las multitudes violentas, sino el conservador del régimen del desorden, el usufructuario de la tiranía, que se niega a toda concesión y a todo diálogo con los representantes más o menos correctos, más o menos respetuosos de los desamparados por la ley o de los que la aplican. Este es quien cava las barricadas del espíritu, de las cuales sólo son consecuencia e imitación las barricadas de las vías públicas.

Una última observación a nuestras derechas católicas sobre el peligro de la doctrina de las consustancialidades. En el mundo político y social las consustancialidades son rarísimas. Nos atrevemos a afirmar en absoluto que entre esos mundos y el religioso, no hay ninguna. Muchos católicos de la primera mitad de la última centuria creyeron en la de la Iglesia con las formas de gobierno anteriores a la Revolución francesa. De ahí nació el monarquismo católico francés, y el consiguiente laicismo de la República, con su séqui o de persecuciones religiosas, y los sucesos similares ocurridos en España.

¡Es gracioso que ahora sean enarbaldadas las doctrinas de León XIII, contra quien, sin negarse a acatamientos débiles resistimos contra todo intento de restauración de la peligrosísima doctrina de las consustancialidades, que un día nos podría inhabilitar para la aplicación provechosa de las sabias orientaciones del gran Papa!

Deportes

OSCAR RODRIGUEZ Y EL RACING CLUB

El Real Racing Club nos remite la siguiente nota:

En reunión extraordinaria celebrada en el día de ayer por la Junta directiva del Real Racing Club, con el exclusivo objeto de examinar y sancionar una gravísima falta de disciplina cometida por el jugador don Oscar Rodríguez, ha acordado rescindir el contrato con dicho jugador a tenor de lo previsto por el artículo 59 del Reglamento de jugadores.

Estando presentes todos los miembros que componen la Junta, excepto el presidente que por delicadeza se ausentó durante la deliberación, el acuerdo ha sido tomado por unanimidad.—El secretario.

A pesar de este acuerdo de rescisión, Oscar, hasta que termine el año futbolístico, quedará a disposición del Racing, que

podrá autorizar el traslado del jugador, o su traspaso a otro club.

Lamentamos lo ocurrido, aunque comprendemos que es necesario sostener la disciplina. Acaso las aguas puedan volver a su cauce. Nosotros, sinceramente, así lo deseamos.

MENUDENCIAS

Con este título, dice hoy «Excelsior»: «La escena, en Guecho. Al filo de las diez de la noche del pasado sábado.

Primer cuadro. El comedor de un hotel. Se ha cenado ya. Un mozo pretende salir a la calle. Disculpa, la pantalla de un cine indígena.

Un señor que tiene potestad sobre él, se opone terminantemente.

—He dicho que a la cama, y basta.

—Pero, don... X, ¡si vuelvo en seguida!

—¡Si es aquí al lado, que echan, echan...!

—Vuelvo a repetir que no, no y no.

Hoy, a descansar; mañana será otro día.

Es usted un... tal.

—¿Cómo, cómo! ¡A ver, a ver, repítelo!

—Que es usted... un cual!

—¿...???

Segundo cuadro. La caseta de Ibaiondo, durante el descanso de un partido de campeonato.

El señor que tenía potestad sobre el mozo se increpa a éste.

—Eso que decías ayer hace falta que lo demuestres hoy. Pero no aquí, en la caseta, sino ahí fuera, en el barro. Palabras, no; hechos, hechos...

—A mí usted... porque usted es...

—Basta, basta, se ha acabado ya esto. ¡No faltaba más! Mañana, mañana ajustaremos cuentas.

—¿...???

Epílogo. El jugador santanderino Oscar Rodríguez fué ayer expulsado del Racing por la Directiva de dicho Club.

En virtud del artículo 59.

Regionales.

TORREAVEGA

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una niña la esposa de nuestro amigo don Vicente Marcos. Enhorabuena.

Se encuentra en esta pasando unos días el joven José Marcos, ex jugador de la Real Sociedad Gimnástica. Actualmente tiene su residencia en Vitoria figurando en las filas del Deportivo Alavés.

NOTA NECROLÓGICA

El lunes falleció en esta ciudad, don Luis San José Pacheco. Tan estimado con vecino fué un hombre trabajador, que tuvo siempre la consideración y el respeto de cuantos le trataron.

Descanse en paz y reciban su familia

BANCOMERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Cistierna, Frómista, Guiñuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Salas de los Infantes, Valencia de don Juan, Cervera del Pisuerga y Villadiego.

CAPITAL 15.000.000-DESEMBOLSADO 8.400.000-RESERVAS 13.600.000

Table with columns: ACTIVO, PESETAS, PASIVO, PESETAS. Lists various financial items and their values in pesetas.

El Director, LUIS CATALAN FERNANDEZ. El Interventor, MANUEL BASTOS SANTIUSTE

PRINCIPALES OPERACIONES

- Cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 3 1/2 por 100 de interés. Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y Reichsmark. Cajas de Ahorros, 3 y 1/2 por 100 de interés. Libretos especiales, 4 por 100 con preaviso de ocho días. Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero. Créditos con garantía de valores. Créditos personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Cajas de seguridad. Depósitos de valores.

Zamora, el gran guarda meta... Zamora el gran guardameta, en tono confidencial, ha lanzado muy formal esta noticia secreta: Que si en reñida contienda ve el pelotón avanzar, él lo dejará pasar si el balón no es de MI TIENDA. Pues pensando a sangre fría no está bien que un campeón quiera parar un balón que no ofrezca garantía

CRÓNICA DE BERLIN Espionaje y contraespionaje.

Es como una novela de aventuras. Pero esta aventura tiene un desenlace altamente trágico. La condena de un hombre a trabajos forzados. ¿Es un criminal? Para el país que lo condena, desde luego. En el suyo su nombre irá a engrosar la lista de los héroes.

Un buen día, un buen funcionario de la Policía polaca, es encargado de una misión difícil en la ciudad fronteriza. El hombre procura, por todos los medios a su alcance, cumplir la misión que le fué confiada. Mas su sagacidad se estrella ante la sagacidad de otro buen funcionario del país vecino.

Lo más lamentable de estos incidentes, es lo sintomático. Se siguen las normas de espionaje y contra espionaje, como si no hubiesen pasado sobre los pueblos, los cuatro años de incertidumbre y de tragedia. Decididamente, la Humanidad no se nutre de ejemplos. Cuando alguno se le muestra, procura apartar de él los ojos y sigue su camino, como si éste fuese sembrado de flores.

Ya ha sido nombrada una Comisión para estudiar el problema del paro forzoso. Lo que hace falta saber, es si esta Comisión va a proceder rápidamente, pues dado lo tarde que se ha recurrido a nombrarla, es preciso no dormirse en las deliberaciones.

La Comisión está formada por personas independientes, esto es, por quienes no pueden tener un especial interés en que el asunto vaya a favor de cierto sector determinado.

Nuestro criterio sobre este asunto, es desde luego, que en interés de todos, está

res el testimonio de nuestro sincero pé-

same. —Se encuentra enfermo de algún cuidado el joven don Manuel Cuadrado. Le deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Ligeramente enfermo, a consecuencia de la gripe, nuestro querido amigo don Manuel García.

SECRETARIA DEL AYUNTAMIENTO

Suscripción para el comedor gratuito. Cantidad anterior, 730 pesetas. José Fernández Esteban, 25; Elena Bañeta, 25; José Díaz de la Riva, 25; Manuel Juanco, 15; Cándido Moreno, 10; Manuel Barquín Agüero, 5; Lucio Lázara, 5.—Total, 840 pesetas.

ARTE Y CULTURA

Ya comenzó a funcionar el comedor gratuito en el Asilo Hospital. Gran número de personas acudieron a sentarse a la mesa açedida por el hambre. La popular Agrupación «Arte y Cultura» no podía permanecer inactiva, y como en años anteriores organiza una velada a beneficio de este comedor. Pondrá en escena la farsa cómica del gran Arniches «Los cañiques».

El próximo martes, día 10, a las siete y media de la tarde, se celebrará esta función teatral resultará pequeña, a juzgar por la expectativa que ha despertado la alegría y las simpatías con que cuenta este cuadro artístico.

JUAN JOSÉ

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media. «Revista Paramount». «El conquistador», por Victor Mc. Laglen y Mavis, y «Proezas aviatorias», dibujos.

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez, fémia, «Hoy danza Marieta», y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Hoy danza Marieta», y una cómica.

SALA NARBON.—De siete a diez: «El caso de Ana Andruva», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Los once diablos», emocionantes escenas de fútbol, y una cómica.

el resolver de una vez tan importante problema, que afecta por igual a toda la nación. Alemania, país industrial por excelencia, no puede, de ninguna forma, quedar indiferente ante esta cantidad de obreros sin ocupación, que recorren las calles, con una íntima desesperación, y con una íntima congoja. La congoja de sentir sus fuerzas inútiles para valerse por sí mismo.

La decisión del Gobierno nos parece un poco tardía, puesto que sus resultados no pueden llegar a ser un hecho hasta pasados unos meses, y entonces, no sabemos si las medidas adoptadas servirán para conjurar un conflicto de tanta intensidad.

Por esta causa, las entidades obreras parecen no haber concedido ningún interés al nombramiento de la Comisión que nos ocupa, y siguen sus gestiones cerca de los patronos, para ver de darle al conflicto una solución satisfactoria. Las sociedades obreras piensan muy cuidadosamente, que son los patronos los que pueden poner remedio al mal, reduciendo las horas de jornada, con el fin de precisar más obreros para una producción idéntica a la que hoy lanzan al mercado. Claro es que esto significa una merma en las ganancias; pero mientras no significue una pérdida que los podía llevar a la ruina de su industria, no tienen derecho a negar esa solución. Por otra parte, han de mirarse mucho en la forma de negar, si es que a ello llegan. Negar a un hombre que quiere trabajar, el trabajo, es lanzarlo por un camino del todo perjudicial.

En consecuencia, la opinión general, no espera nada de la Comisión nombrada por el Gobierno alemán, con muy buena fe sin duda alguna, pero un poco tarde. Por el contrario, todo lo espera de las negociaciones particulares entre patronos y obreros. Y lo esperará muy justamente. Por esta vez el Gobierno, ha fracasado.

MAX GRUNEWALD.

Berlín, febrero de 1931.

(Prohibida la reproducción.)

ROYALTY TRIO ARTÉS

Todos los días a las seis de la tarde y 10 de la noche. Días festivos, sección vermouth a las doce.

Nota oficiosa.

Junta provincial de Sanidad.

La Junta provincial de Sanidad, reunida en sesión plenaria el día 3 del corriente, fué enterada del curso de la epidemia gripe, por los datos que la fueron suministrados por la Inspección provincial.

Afortunadamente el número de invasiones en estos últimos días, es muy reducido, por lo que puede pensarse en una rápida desaparición del esta epidémico.

En el mes de enero la mortalidad general, tanto en ta capital como en la provincia, experimentó un ligero aumento, acusado sobre todo en las semanas del 10 al 24. En la capital, este aumento, con relación al año 1930, fué del 26 por 100 (de defunciones). La epidemia, por tanto, en proporción con el número de atacados ha sido caracterizada por su relativa benignidad.

No obstante estos datos optimistas, la Junta, acogiendo opinión de distinguidos fisiólogos, se cree en el deber de advertir, que siendo la gripe una enfermedad esencialmente tuberculizante, los convalecientes deben prestar especial atención a este hecho y no reputar por sí y confiadamente como banales los catarros y bronquitis que se prolongan más de quince días, después de la cesación de la fiebre.

La Junta que se encuentra preocupada por la importancia del problema sanitario de la tuberculosis en esta provincia, y que conoce por la experiencia de 1918, la gravedad de la exacerbación de la endemia tuberculosa en los períodos post-epidémicos de gripe, insiste en señalar este peligro confiando que el propio cuidado de los interesados les mueva a hacerse reconocer para descubrir, si existiera, una enfermedad, la tuberculosis, en la que la precocidad del tratamiento es la garantía de su éxito!

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

### AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CÁMARA que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y devienen [tones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



### GRAN LAMPISTERIA MODERNA- Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44  
Instalaciones eléctricas,  
Timbres y reparaciones  
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.  
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo  
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



**Eso...si; no falla!**  
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje  
**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdad:  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra. SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

### SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

### CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

### CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

### BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Aiar del Rey, Astillero, Astorga, Barneio, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Uruñgorri y Valdeucia de don Juan, Carrera de No. Pisuerga Salaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.  
Desembolsado..... 5.400.000 "  
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100, de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS, ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

### COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón	Alfonso XIII
18 de febrero	18 de marzo

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a [HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 15,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 10 de marzo saldrá de Barcelona el vapor

BEINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Sres. Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 22-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

### Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España F. Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 36.

### ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el pintado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUEBLA, TO, Plaza de San Ildefonso, 5 M. DRID

### Servicio de trenes

<b>SANTANDER-ASTILLERO</b> 7,10,8,40,10,46,14,42,17,19,48	<b>SANTANDER-MADRID</b> Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo, 18,10
<b>SANTANDER-ONTANEDA</b> Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.	<b>SANTANDER-BARCELONA</b> Tranvia salida 15,45; Llegada 9,36
<b>SANTANDER-OVIEDO</b> Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13,40.	<b>SANTANDER-BILBAO</b> Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40.
<b>SANTANDER-LLANES</b> Salidas: Discrecional a las 16,45.	<b>SANTANDER-LIERGANES</b> Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con tránsbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.
<b>SANTANDER-CABEZON</b> Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2	<b>NATANDER-TCHEJAVICA</b> Salidas: Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,40; idem a las 21,40.

### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanita, 1  
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero son gratuitas.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, peticiones y cuantas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tras y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

### ¿Necesita usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

### El general Berenguer reanudó hoy su vida ordinaria

## Sigue autorizándose la reapertura de centros sindicales de la U. G. de T en toda España

### En Nueva Zelanda se han producido nuevos movimientos sísmicos que han aumentado el terror de la población.-Los republicanos de Valencia han decidido abstenerse en las elecciones

### La gestión de los habilitados de Clases pasivas.

Madrid.—En el Consejo celebrado anoche, el ministro de Hacienda habló a sus compañeros de Gabinete de los habilitados de Clases pasivas, haciendo resaltar diversas anomalías de observadas y comprobadas reiteradamente.

En las anomalías, perjudican, principalmente, a los pensionistas del Estado. Se refieren sobre todo, a las irregularidades en la expedición de fes de vida, único requisito exigido para cobrar pensiones.

Hay ocasiones en que se falsifican esas fes de vida. Se obligará a los habilitados a colegiarse y también a los apoderados, cuando éstos representan a más de tres pensionistas.

No podrán serlo los empleados de la Dirección general de la Deuda, ni del Consejo Supremo de Ejército y Marina. Se sustituirán las fes de vida con carnets, en los que conste la fotografía del pensionista.

### Apertura de Centros sindicales.

Bilbao.—El gobernador civil citó esta mañana en su despacho al secretario del Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores en Vizcaya. Autorizó la apertura de los Centros sindicales de dicha organización en Bilbao y en el resto de Vizcaya.

### Contra las inundaciones.

Bilbao.—Los vecinos de San Julián de Musques han solicitado de la Diputación que se canalice el río Cotorrio, cuyas inundaciones causan graves y frecuentes daños.

### El periódico «Política».

Córdoba.—Ha sido autorizada la publicación del periódico «Política», suspendido en diciembre.

### La actitud de Alba.

Murcia.—El ex diputado don José Payás ha remitido una nota a los periódicos, en la que dice que no es cierto que el señor Alba haya expresado de modo terminante su abstención ni a de sus amigos en la lucha electoral.

### La audacia de un timador.

Madrid.—El timador profesional José Marín Rodríguez, de treinta y cinco años, barbero, adquirió hace más de un mes un uniforme completo de capitán de la Guardia civil, y tomó el nombre de don Luis Peralta, capitán del referido Cuerpo con destino en Cádiz.

Vestido de uniforme estuvo varias veces en el cuartel del 14 tercio de la calle de la Batalla del Salado, y confraternizó diversas veces con los oficiales. Ayer de madrugada, también de uniforme, se personó en la Inspección de guardia de la Dirección general de Seguridad, donde solicitó hablar por teléfono con el cuartel de la calle de la Batalla del Salado, de donde pidió que le enviaran una pareja, como así se hizo.

### En la misma Dirección, y aprovechando un descuido, puso el sello en un oficio que llevaba a prevención, en el que se ordenaba la detención del pagador de la Compañía de Ferrocarriles del Mediodía, don Sixto Almagro.

Mostró el oficio a la pareja, y marcharon a Sevilla a efectuar la detención. Parece que los guardias comenzaron a sospechar por el camino que el que les mandaba no era tal capitán, y en Alcazar fué detenido.

Se proponía detener al pagador, que llevaba encima una considerable cantidad para el pago de jornales al personal de la Compañía.

### El rey en la Moncloa.

Madrid.—A las diez y veinte salió don Alfonso de Palacio dirigiéndose a la Moncloa, para presidir la Junta de Patronato de la Ciudad Universitaria. Regresó a la una a Palacio, recibiendo en audiencia, entre otros aristócratas, al duque de Villamayor y al marqués de Pons.

El rey de la Gran Bretaña ha enviado un telegrama de agradecimiento a don Alfonso, por el testimonio de condolencia que éste le envió por el catástrofe de Nueva Zelanda.

Las noticias recibidas hoy en Palacio acerca del estado de la princesa Beatriz de la Gran Bretaña, acusan la misma gravedad, con tendencia a mejoría.

### En Economía.

Madrid.—El ministro de Economía recibió esta mañana, entre otras, las visitas del gobernador civil de Huesca, subsecretario de Gracia y Justicia y marqués de Escalona.

### Censura hasta el día 8.

Madrid.—El gobernador civil dijo hoy que en virtud del levantamiento del estado de guerra, el Gobierno civil se hacía cargo de la previa censura de prensa, hasta el próximo día 8, que será, asimismo, levantada.

### Dos candidaturas monárquicas en Madrid.

Madrid.—Se realizan gestiones para formar dos candidaturas monárquicas en Madrid, destinadas al copo de la mayoría y de la minoría. Una se llamará simplemente monárquica y la otra maurista.

Una de éstas estará formada por cuatro individuos, y, desde luego, serán excluidos los señores Mauhd y Salgado, de quienes se decía que iban a presentarse a las elecciones.

### Firma de Instrucción Pública.

Madrid.—El rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Instrucción Pública. Modificando los capítulos 5 y 16 del Estatuto del Magisterio Primario.

—Concediendo un plazo de un año a los autores, traductores, refundidores y editores literarios, para inscribir las obras en el registro de la propiedad intelectual.

—Disponiendo la incorporación al ministerio de las donaciones del marqués de la Vega Inclán.

—Admitiendo la dimisión presentada por el rector de la Universidad de Zaragoza don Agustín de Gregorio.

crea el Comité central de la inspección.

### Solicitando indulto.

Madrid.—Los elementos monárquicos de la provincia de Huesca, han elevado una instancia al Gobierno pidiendo que se conceda el indulto de los encartados con motivo de los sucesos de Jaca.

### En Gobernación.

Madrid.—Esta mañana recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, quien dió cuenta de la reunión celebrada por la Junta de autoridades para tratar del levantamiento acordado del estado de guerra en Madrid.

Después de decir que la censura pasará al Gobierno civil, que se están ultimando los trámites para la devolución de poderes a la autoridad civil y a la legislativa, el ministro agregó que el decreto de convocatoria a Cortes apareciera en la «Gaceta» el domingo o el lunes próximos.

—¿Cuándo se levantará la censura?—preguntó un periodista.

—Ya pronto.

—¿Sabe usted—interrogó otro—que hay candidatos que no creen en la sinceridad de las elecciones?

—Pues no tienen motivos para no creer.

Me ratifico en ese aspecto en cuanto llevo dicho.

—En el salón—continuó un reportero—hay un candidato que espera para entregarle a usted actas notariales, en las que consta que la elección de tenientes de alcalde en su distrito, no se ha llevado a cabo con escrupulosidad.

—¿Qué distrito es?

—Motril.

—¿Y quién es el candidato?

—Don Tomás Bonet.

—Pues celebre que me traigan actas notariales para protestar, para entregarlas al Tribunal constituido. Ya verán ustedes como el Parlamento apenas nos acusa, después de la actuación de ese Tribunal.

—¿Se ha ultimado la candidatura monárquica por Madrid?

—Todavía no. Desde luego habrá dos candidaturas formadas cada una por cuatro nombres que se presentarán de acuerdo.

### La jornada del presidente.

Madrid.—El general Berenguer, mejorado de su lesión, abandonó hoy el lecho, pero no sus habitaciones particulares.

Recibió al infante don Fernando y al pintor Sotomayor, que le hizo en entrega de un retrato que ha pintado estos días pasados.

### La Conferencia de Artes Gráficas.

Madrid.—Hoy reanudó sus sesiones la Conferencia de Artes Gráficas. Se puso a discusión el tema de las plantillas para los vocales obreros expusieron su pensamiento de que la Conferencia era incompetente para discernir sobre ese ex reme, pues sólo tiene facultad para tratar de los salarios mínimos.

Se suspendió, después de animado debate la sesión, para continuarla hoy por la tarde, a las cuatro y media.

### Los hermanos Berenguer.

Madrid.—El capitán general de la primera región, don Federico Berenguer, fué hoy al Ministerio del Ejército para conferenciar con su hermano, el jefe del Gobierno.

Al salir dijo que se había acordado el levantamiento del estado de guerra, aunque no había salido, como de costumbre, el piquete de Infantería.

También dijo que se habían cursado ordenes a las autoridades militares para que cesaran en el ejercicio de sus funciones de gobierno.

—Agregó que la censura pasaba al Gobierno civil, pero que las ediciones de los periódicos de esta tarde y de

mañana por la mañana, se censurarían, todavía, en Capitanía general.

### La jornada de trabajo en los buques.

Madrid.—Al ministro de Marina visitó esta mañana una Comisión de navieros para exponerle que consideraban imposible la implantación de la jornada de ocho horas a bordo de los buques mercantes.

El contralmirante Carvia prometió enterarse y estudiar la cuestión, para resolver lo que proceda.

### El grave problema mundial.

Londres (Radio).—Ayer, a las tres y cuarto, comenzó en la Cámara de los Comunes una sesión, dedicada a procurar el empleo de los sin trabajo.

La sesión ha terminada a las ocho y media de la mañana de hoy, sin haberse conseguido ningún resultado práctico.

Los conservadores hicieron una gran obstrucción, dedicándose a pronunciar interminables discursos.

### Nuevos terremotos en Nueva Zelanda.

Wellington (Radio).—Comunican de Napier que se han registrado nuevos seísmos, de intensidad.

Se han hundido muchos edificios, que se habían salvado de las primeras conmociones.

El primer ministro ha dispuesto que el próximo domingo, sea considerado día de luto nacional.

### La libertad de los detenidos.

Barcelona.—Una Comisión del Sindicato de camareros «La Alianza», se entrevistó hoy por la mañana con el gobernador, pidiéndole la libertad de los detenidos Juan Roig y José Lorenzo.

El primero fué puesto en libertad, y el segundo lo será cuando el gobernador haya recibido unos antecedentes solicitados de la Jefatura de Policía.

### TOMAS GARRILLO OCUJLISTA

Consulta de tres a seis  
Marcelino 3. de Sautuola 4, Teléfono 26-18

### Los socialistas barceloneses.

Barcelona.—Una Comisión solicitó del gobernador que sean legalizados rápidamente los Estatutos de la Federación Local socialista.

### Auto de prisión contra seis escritores.

Barcelona.—El Juzgado que instruye los llamados delitos de Prensa, ha dado por concluso el sumario contra seis escritores que firmaron un manifiesto publicado en el semanario «La Rambla», proponiendo la creación de un partido pro libertad.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los escritores Angel Samblancat, Ventura Gassol, Juan Peyró, Carrasco, Massip y doctor Aguirre.

### La cocaína mata a Max.

Barcelona.—En el hospital ha fallecido el súbdito austriaco Max Criot, que fué hallado en un hotel con una grave intoxicación de cocaína.

### M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

### Un nuevo timo.

Barcelona.—Se ha descubierto un nuevo timo, muy curioso.

Un individuo entra en un estanco, pide al dueño o al dependiente que le dé pólizas y sellos en cantidad, le ruega que se los meta en un sobre, que lo laque, y después, alegando que no tiene dinero, ma ifiesta que va a casa a buscarlo.

Como el individuo no vuelve, el timador entra en sospecha, abre el so-

bre y se encuentra con recortes de periódicos.

Los Centros sindicales de Zaragoza Zaragoza.—El gobernador civil ha autorizado la apertura de Centros sindicales de la U. G. de T. en Gallat, Aspe, Rivas, Aragón y otros pueblos de Cinco Villas.

### La Conferencia del Desarme.

Barcelona.—La Cámara Hotelera interesó hoy del gobernador que se gestione la celebración en esta capital de la Conferencia del Desarme.

El gobernador así le prometió anunciando que recabaría el apoyo del alcalde.

### Los republicanos de Valencia, abstencionistas.

Valencia.—El diario local «El Pueblo», órgano de los republicanos de Valencia, ha publicado esta mañana un suelto, anunciando que el partido ha decidido abstenerse de participar en las anunciadas elecciones, en vista de las circunstancias políticas, y siguiendo el ejemplo de los demás partidos antidinásticos.

### Destrucción de una iglesia.

León.—En el pueblo de Toreno del Sil, un incendio destruyó esta mañana la iglesia parroquial. Se pudo rescatar del fuego algunos instrumentos del culto. Los pérdidas se calculan en 100.000 pesetas.

### Lunas para parabrisas BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO  
Carbajal 2 dupl. Telf. 20-44 Santander  
Los normalistas de Valencia.

Valencia.—El gobernador civil ha reunido esta mañana al profesorado y alumnos de la Escuela Normal, para tratar de conciliar las discrepancias que les separan.

No se obtuvo ningún resultado, pero se confía en allanar las diferencias.

### El invento del ingeniero señor Leonart.

Barcelona.—En las primeras de esta mañana se presentó en el Juzgado de guardia el ingeniero químico señor Leonart, solicitando audiencia del juez.

Ente éste, el señor Leonart manifestó que se proponía presentar una querrela contra las autoridades de Barcelona, culpables de la epidemia de gripe, por no haber aceptado un invento del querrelante, que remediaría los efectos de la epidemia.

El juez no aceptó la denuncia. El señor Leonart fué a ver al presidente de la Audiencia, quien dió orden de que se aceptara la denuncia por el Juzgado de guardia.

### Recomendamos

### Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

### “Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

### Los muertos pasan de mil.

Aukland.—Las últimas comprobaciones permiten asegurar que los muertos en la catástrofe pasan de mil.

### Centenares de edificios en ruinas.

Wellington.—Según las noticias oficiales, los muertos a causa de los temblores de tierra son cien, pero seguramente son muchos más, porque hay infinidad de desaparecidos, y las ruinas sólo han sido registradas muy a la ligera. El número de mil es el que se da en informaciones de Agencias.

En Hastings y Napier se han derrumbado centenares de edificios. De entre los escombros se ha conseguido extraer con vida a muchas personas.

En Hasting se derrumbó un edificio quedando sepultadas nueve empleadas. En Napier han quedado destruidos todos los Bancos y el barrio comercial. El puerto está totalmente destruido. En dicha ciudad quedaron sepultadas muchas personas en una escuela donde se daban clases. También se derrumbaron un hospital, el nuevo Teatro municipal, la catedral y una iglesia de reciente construcción.

La región castigada presenta un aspecto casi desconocido, a causa de las enormes grietas que se han abierto en muchos puntos. El curso del río ha variado.

Las sacudidas se sucedieron durante cinco horas, creyéndose que el epicentro está en alta mar.

Las autoridades han abierto una suscripción para socorrer a las víctimas.

### Noticias de El Ferrol.

El Ferrol.—Al pasar sobre un puente tuvo la desgracia de caerse la anciana de 82 años, Consuelo, que pereció ahogada.

—En la oficina de la Inspección provincial de Sanidad, han facilitado datos sobre la epidemia gripal.

Los casos producidos ascienden a 580, y el número de defunciones a cuatro.

## Boisas

### FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable 5 por 100, 99,60 por 100, pesetas 10.000  
Deuda Amortizable 5 por 100, 99,25 por 100, pesetas 25.000.  
Deuda Amortizable 5 por 100, 99,55 por 100, pesetas 49.500.  
Cédulas del Banco de Crédito Local por 100 a 88,50 pesetas 5.000.

### ACCIONES

Banco de Santander a 465,00 pesetas  
Acciones 10.

### OBLIGACIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, 88,50 por 100 pesetas 11.000.  
S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, 89,00 por 100, pesetas 12.500.

Ferrocarril Ariza a 93,00 por 100, 19.500.

Ferrocarril Alicante 1.º, 5 por 100, 83,00 pesetas 16.000.

Hidrográfica del Ebro 6 por 100, 96,50 pesetas 19.000.

S. A. Nueva Montaña, 95,50 por 100, pesetas 8.500.

Constructora Naval 5 por 100 a 98,100 pesetas 5.000.

El adjunto de turno,  
G. Tomás Irujoaga

## Bilbao.

### ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.805,00.  
Banco de Vizcaya, 1.650,00.  
Unión, 200,00.

Norte de España, 464,00  
Alicante, 399,00.

Electra de Viesgo, 665,00.  
Hidroeléctrica Española, 222,00.  
Hidroeléctrica Ibérica, 800,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 148,00.  
Explosivos, 710,00.

### OBLIGACIONES

Norte primera, 69,00.  
Electra de Viesgo, 1916 88,25.

### Vea usted la exposición que presenta

### RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

### Artículos Ingleses.

### CASA GIRIBER SOLOVERA

Sastre de la Real Casa

Blanca, 11-Santander  
Teléfono 31-10 Apartado 10  
Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses, para la presente temporada, invitamos a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el

1-1 1-1 Sartorial 1-1

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna clase.

## -Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

### MIGNON cuples

Exitos de ILUCY PULIDO cuplés

Grandes conciertos de guitarra por el profesor PATENA (hijo)

El jueves concurso de flamenco

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde